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КРИПТОАКТИВИ ЯК ЗАСІБ УХИЛЕННЯ ВІД ЕКОНОМІЧНИХ САНКЦІЙ 

 

Агресія російської федерації проти України 2022 року стала беспрецедентним 

порушенням норм міжнародного права з часів закінчення Другої світової війни та 

прийняття Статуту ООН. На жаль, Рада Безпеки ООН, що може діяти як централізований 

механізм примусу до виконання міжнародно-правових норм, виявилася заблокованою 

російською федерацією, яка ветує її рішення. За таких умов міжнародна спільнота, або 

краще сказано, певна її частина, вдалася до децентралізованих засобів забезпечення 

дотримання норм міжнародного права, а саме  до економічних санкцій. Ці санкції також є 

беспрецедентими за своїм обсягом та кількістю. Наразі (вересень 2022) тільки ЄС прийняв 

вже 7 пакетів санкцій та обговорює восьмий.  

Однак ухвалення санкцій  це тільки половина справи. Не менш важливо 

забезпечити їх дотримання, причому як щодо суб’єктів, що знаходяться під 

територіальною юрисдикцією певних держав, так і тих, що знаходяться поза нею. Варто 

розуміти, що ухвалення санкцій дорого коштує державам та їхньому бізнесу, адже 

останній має дотримуватися них, обмежуючи торгівлю та інші економічні зв’язки із 

підсанкційними суб'єктами. Це призводить до значних економічних втрат. Водночас, 

ефективність санкцій зменшується, якщо суб’єкти господарювання тих держав, які не 

ухвалили санкцій, продовжують вести бізнес з державою-агресором, фактично займаючи 

місце компаній, що зареєстровані у державах, що ухвалили санкції. Це обумовлює спроби 

останніх ухилятися від дотримання санкцій. Суб’єкти, що є адресатами відповідних 

обмежувальних заходів, також не дрімають, намагаючись оминути їх дію.  

У цьому контексті увагу привертають криптоактиви, що, зважаючи на властиві їм 

особливі характеристики, які ускладнюють контроль за їх обігом, часто використовуються 

підсанкційними суб'єктами для виводу коштів за межі санкційних режимів та їх 

збереження. Слід підкреслити, що поняття криптоактивів є доволі широким. Не всі 

криптоактиви мають однаковий ступінь анонімності та не підлягають контролю. Серед 

криптоактивів, які більшою мірою придатні до ухилення від санкцій, звичайно найбільш 

привабливими є біткойн та інші види так званих приватних криптоактивів із високим 

ступенем анонімності, наприклад, Monero, Dash, ZCash тощо. Так, за інформацією 

компаній, що спеціалізуються на криптовалютах, наразі існують тисячі криптогаманців, 

пов'язаних із росіянами, внесених до санкційних списків [1], що, як наслідок, дозволяє їм 

виводити капітали з росії майже анонімно. Однак на національному рівні деяких країн вже 

існують механізми, які дозволяють контролювати обіг криптовалюти та випадки її 

використання підсанкційними суб'єктами. Так, у 2021 році Управління з контролю за 

іноземними активами Міністерства фінансів США (OFAC) розробило Керівні настанови з 

дотримання санкцій для компаній, які займаються віртуальними активами  [2]. 

Варто зазначити, що не всі види фінансових інструментів, що часто відносять до 

криптоактивів та потенційно можуть використовувати для ухилення від дії санкцій, взагалі 

є криптоактивами у їх традиційному розумінні. Мова йде про так звані «національні 

біткойни»  цифрові валюти центральних банків (далі  ЦВЦБ), під якими розуміють 

цифрову форму вже існуючих фіатних грошей, яка емітується центральним банком, тобто 

державою, та визнана законним засобом платежу. В основу розробки таких валют 

покладено концепцію криптовалюти, адже більшість із них базується на блокчейні чи 

альтернативних технологіях. 
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Цікаво, що якщо біткойн та інші види криптоактивів більшою мірою 

використовуються приватними суб’єктами, то зазначені цифрові валюти утворюються для 

їх використання також державами, а отже, масштаб та наслідки ухилення від дії санкцій у 

цьому разі значно зростають. Актуальність використання цього виду активів 

підкреслюються тим фактом, що протягом останніх років ціла низка держав, зокрема, 

Китай, Венесуела, Швеція, Уругвай та інші, займаються розвитком національних проектів, 

а станом на липень 2022 року вже чотири центральні банки (Багамських островів (Sand 

Dollar), Східних Карибів (DCash), Нігерії (e-Naira) та  Ямайки (JamDex) запустили їх у обіг. 

Венесуела вже навіть встигла звернутися до Світової організації торгівлі, коли США, що 

сприйняла введення у обіг криптоактиву el Petro як спробу ухилитися від дії санкцій, 

заборонила їх обіг на своїй території [3]. До речі, цифрова валюта Венесуели є дещо 

відмінною від інших національних проектів, які прив'язані до національної валюти, адже 

вона забезпечена природними ресурсами країни. Ідея її утворення полягає у протидії 

швидкому знеціненню національної фіатної валюти, яке загострилося на тлі санкції, 

введених проти режиму Мадуро. Саме через це США й заборонили її використання на 

своїй території. 

Але ще більше занепокоєння викликає можливість введення в обіг ЦВЦБ Китаю. На 

думку дослідників, це може дестабілізувати міжнародну торгівлю [3]. Його застосування 

надасть Китаю цілу низку переваг. Перш за все, це дозволить інтерналізувати китайську 

валюту. Крім того, підвищить контрольні можливості центробанку Китаю, адже хоча 

ЦВЦБ анонсується як анонімна, насправді, це не зовсім так, адже анонімність 

забепечується тальки на рівні взаємодії власників криптоактиву. Що ж до рівня взаємодії із 

центробанком, то на ньому анонімність відсутня. На цьому економічні та торговельні 

переваги Китаю не закінчуються [4]. Як здається, однією з найбільш важливих є саме 

можливість уникати санкції завдяки тому, що технології, на яких базується механізм 

ЦВЦБ, складно піддаються відстеженню. Недаремно проект тримають у секреті.  Цікаво, 

що процес розроблення ЦВЦБ Китаю підходить до свого завершення саме у 2022 р. на тлі 

загострення конфлікту з Тайванем. Наявність такого дієвого інструменту майже 

гарантовано надасть Китаю переваги у протидії потенційним санкціям, які можуть бути 

введені щодо нього у випадку можливої агресії. 

Отже, зважаючи на необхідність забезпечення дотримання міжнародного права, 

варто звернути увагу не тільки на розвиток та гармонізацію практики застосування 

санкцій, але на боротьбу зі спробами ухилення від їх дії, зокрема, за допомогою 

криптоактивів та ЦВЦБ. Розвиток відповідного міжнародно-правового регулювання міг би 

допомогти не тільки у боротьбі з випадками незаконного використання криптоактивів та 

захисту інвесторів, але й дозволив би створити механізми контролю за обігом та 

використанням цих інструментів з боку окремих держав. У цьому зв'язку корисно 

звернутися до національного досвіду таких держав, як США. 
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